

## 一场拐卖的骗局

◎阿武

“你好，我是公安局的，你已被通缉……”“你的银行卡涉嫌洗钱……”“你的身份证异地使用……”“你涉嫌刑事犯罪被通缉了……”这些老掉牙的冒充公检法的开场白是不是很熟悉。经过警方铺天盖地的宣传，相信大部分人已经对这样的话语产生了高度免疫。

如皋一位77岁的吴奶奶平时和外界接触不多，最近她就遇到了一群自称是警察的诈骗分子，落入了诈骗分子的圈套。

2023年12月10日，吴奶奶新买的智能手机响起了响亮的电话铃声。电话里对方自称是公安局的，吴奶奶涉嫌拐卖儿童，需要接受公安机关调查。

吴奶奶一听吓坏了，拐卖儿童罪可不小，她自己又没犯过这样的事，赶忙和对方澄清。对方语气温和，告诉吴奶奶先不要急，让吴奶奶配合着核查。对方首先指导吴奶奶加

微信，双方顺利进行了视频通话。视频通话中，诈骗分子穿着假警服，手中拿着一份拘捕令出示给了吴奶奶。

警服、拘捕令一看，吴奶奶更加着急，忙问对方怎么办，这可怎么是好。对方也不着急，每天在微信上向吴奶奶透露一些细节和案件进展。吴奶奶对此深信不疑。对方每天还不忘叮嘱吴奶奶，她的这个案件现处于保密阶段，不能向任何人透露，否则将面临严重的处罚。吴奶奶就这样和骗子聊了五天，已完全被骗子洗脑。

一周后，骗子开始诱导吴奶奶，说经初步排查，吴奶奶的嫌疑降低了，但还需要吴奶奶将账户上的所有资金转入安全账户进行梳理，这样就能洗清嫌疑。2023年12月15日中午，吴奶奶仿佛看到了自己“洗脱嫌疑”的希望，着急忙慌赶到南京银行如城支行进行转账。

在银行，吴奶奶按照对方的指点，一进来说自己转账要给女儿买房。银行工作人员见老人存条都还没到期，取得又如此着急，很负责任地想要联系家属核实情况。吴奶奶执意转账，银行工作人员赶紧报了警。经过民警一个多小时的劝导，吴奶奶说出了来龙去脉。民警一听，就知道是诈骗，民警耐心地对吴奶奶进行讲解分析，最终打消了奶奶转账的念头。四十多万元的养老钱保住了。

阿武提醒大家，防止老年人被诈骗，不仅靠公安民警的反诈宣传，作为老年人子女，平时要多跟老人沟通交流，及时地了解老年人的所需所求，关注他们的动向，让老人脑海里有防诈骗的意识。也提醒广大老年朋友，警察是最能帮你的人，如果说连警察都不能知道的事，那这件事肯定是坏事，千万不要听那些陌生人的！



## 与雪有关

◎蒋春昇

雪，悄然而至，江城被它的纯净覆盖。此情此景，让我想起了江城南通十多年前的一场雪，以及母亲传给我的一首首与雪有关的南通童谣。

十多年前的一个冬日，江城南通也飘起了大雪。那时，母亲已80多岁。这时一群小鸟在窗前飞来飞去，她情不自禁地唱起了南通童谣：“大雪纷纷飘，小鸟吱吱叫。恳请妈妈做年糕，母亲年高眼睛花，不能把雪做成糕。”母亲告诉我，这首童谣是她的叔叔儿时唱的，后又教给她。我推测了一下，母亲是1924年出生的，叔叔长她20余岁，这首童谣至少也有百年时间。

在二十世纪五六十年代，隆冬季节的江城南通经常可见下雪情景。因此，母亲也传给我不少与雪有关的童谣。如

“雪花飘飘，馒头烧烧”“落雨落雪，冻杀老蟹，老蟹告状，告给和尚，和尚念经，告给观音，观音洒水”。又如“十月鸡冠似血鲜，十一月梅花雪里白，十二月茶花送过年”。还有“十一月吃橘子，十二月落雪子”“春雾晴、夏雾明、秋雾凉风、冬雾雪”等等。我将这些童谣一一记下，深深刻在心中。

随着时间流逝，母亲的记忆力逐渐下降，但她依然喜欢唱童谣。在她80岁后，我为她整理了8首南通童谣。每天清晨或黄昏，她都会坐在窗前，轻轻唱起这些童谣。直到临终前一天下午，母亲还在唱着童谣，母子俩相互开着玩笑。那时我不明白，她是用这样的方式与这世界做最后的告别。

如今，母亲已离世多年。

## 温暖冬日

◎李斌

2023年12月29日，崇川区和平桥街道起凤社区长青嬢嬢服务队的“小老人”走进结对帮扶的“老人”家中，为他们做家务，搞卫生，送上冬日温暖。图为吴银珠小组在结对帮扶的平秀芳家，服侍平秀芳吃饭的镜头。

每当看到雪花飘落，我就会想起母亲的这首童谣。在这个雪落江城的清晨，我仿佛又听到了母亲的歌声，那熟悉而温馨的旋律，穿过时光的长河，回到了我的身边。那雪，仿佛是母亲留下的痕迹，让我感受到她曾经的存在。而那童谣，则是我与母亲之间永恒的纽带，连接着过去与未来。

雪落江城，思绪万千。母亲的爱，如雪花般纯洁无瑕，永远留在我的心间。正如童谣中所唱：“大雪纷纷飘，小鸟吱吱叫”，母亲的爱，就如同这场大雪，无声无息地滋润着我成长。在这个雪落江城的清晨，我怀念母亲，怀念她教会我的童谣，怀念那段美好的时光。我知道，无论何时何地，只要我心中有这童谣，母亲的爱就永不消失。

## 快乐的运动会

◎王茂华

近日，在南通市紫琅第一小学体育馆里，南通市人大常委会机关离退休的52名老干部开展了一年一度的健康运动项目竞赛。这是南通市人大常委会办公室和人大离退休老干部党总支组织召开的第九届健康运动会。

在竞赛开始时，市人大常委会机关离退休干部党总支书记王建明同志在讲话中说，为进一步推进离退休老干部健康运动的持续开展，丰富老干部的乐龄生活，提高老干部的健康水平，搭建老干部情感交流互动平台，我们又一次召开一年一度的健康运动会。

这次竞赛同往年一样，设有保龄球、夹玻璃球、投飞镖、乒乓球击准、记忆选物、吹蜡烛六个竞赛项目。参赛人员分为70岁以上和70岁以下两个组，其中70岁以上的21人，70岁以下的31人。大家参加竞赛的劲头都很足，有很多老同志六个项目全部参加，不仅对每一个项目都很认真，且取得的竞赛成绩也很好。在夹玻璃球这一项目的竞赛中，按规定在一分钟时间内，一只手用筷子将盆里的玻璃球一个个夹起来放到另一只盆里，以夹球的多少来决定名次。市人大常委会原秘书长江治学同志参加的是70岁以上比赛组，他动作迅速，在一分钟内夹进了60个玻璃球，平均每秒钟夹一个球，取得了这个竞赛项目的第一名。在场同志看后都为他鼓掌叫好，正如徐加平同志所说：“江秘书长的夹玻璃球功夫过硬，用的是一套轻功。”

吹蜡烛这个项目也很有意思，把点好的15支蜡烛放在桌面上一线摆开，以时间多少计算成绩，时间短者为胜。70岁以下的参赛人员在蜡台后一米处吹蜡烛，70岁以上的参赛人员在吹蜡烛的距离上不限，也就是说可以靠近蜡烛吹。作者作为70岁以上的参赛对象，用了2.6秒吹灭了15根蜡烛，在场的同志都说：好！肯定冠军了，因为在我之前的同志均在10秒以上，我为能取得这样的竞赛成绩而高兴。可过了一会儿，季锦成同志取得了2.4秒的成绩，夺得了这个竞赛项目的第一名，这样我就变成了第二名。中国有句古话说得好“山外青山楼外楼，还有英雄在前头”，此话言之有理。张俊华的手更巧，他是70岁以下赛组的，他不仅每个项目都参加，且每个项目的竞赛成绩都很好。一共六个项目，他夺得了两项第一、一项第二、一项第三。

当然，老年人参加这样的活动，其目的不在取名次，而是重在参与，有个好心情。李明勋同志是位抗战老兵，今年已92岁高龄，可他不仅积极参加竞赛，且能从中找到乐趣。比如夹玻璃球，他不慌不忙，边夹边笑，感到很有意思。他一分钟内也夹了26个玻璃球，正如他自己所说：“我虽没取得名次，但给我一份鼓励奖，我也玩得很开心。”秦兆桢同志是市人大常委会原主任，今年已91岁高龄，他没有参加具体的竞赛项目，但他走进赛场，到各赛点去看竞赛，每当看到哪位同志取得了好的竞赛成绩时，他都高兴得拍手叫好，给予赞扬和鼓励。

这次老年健康运动会组织严密，有南通市紫琅第一小学的老师当裁判，有各方面的保障人员，一切进展顺利。大家都说，这次老年健康运动会开得好。



晚晴周刊投稿邮箱：  
jhwbt0000@163.com